



உடனடே, அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் அவர்கள், "ஜிப்ரீ ல் தான் வானவர்கறல்யே யப்தரர்களாக் குப் பகைவராயிறறே!" என்று கபறினாரர்கள் .

அல்லாஹ் வின் தப்தர ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் , "இறுதி நாளின் அடயாளங்களில் மூதலாவது அடயாளம் ஒரு நூரூப்பாகும் . அது மக்களகை கிழக்கிலிருந்து (தூரத்திக் கொண்டுவந்து) மறேகுத் திசயில் ஒன்று திரட்டும் .

சொர்க்கவாசிகள் மூதலில் உண்ணும் உணவு பரெய மீ னின் ஈரல் பகுதியில் உள்ள அதிகப் படியான சதயாகும் .

கூழந்தை(யிடம் காணப்படும் தாயின் அல்லது தந்தையின்) சாயலுக்குக் காரணம் , ஆண் மனவையுடன் உடலுறவு கொள்ளும் போது அவனது நீர் (விந்து உயிரணு) மூந்திக் கொண்டால் கூழந்தை அவனது சாயலில் பிறக்கின்றது. பெண்ணின் நீர் (கரமுட்டை உயிரணு) மூந்திக் கொண்டால் கூழந்தை அவளது சாயலில் பிறக்கின்றது" என்று பதிலறத்தாரர்கள் .

(உடனடே) அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் அவர்கள் , "வணக்கத்திற்குரியவன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வறேவரூமில் லை என்றும் , தாங்கள் அல்லாஹ் வின் தப்தர்தாம் என்றும் நான் உறுதி அறக்கிறேன் " என்று கபறினாரர்கள் .

பிறகு, "அல்லாஹ் வின் தப்தரே! யப்தரர்கள் பொய்யில் ஊறித் திளதைத் சமுதாயத்தினர் ஆவர் . ஆகவே நான் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட சயெதியை அவர்கள் அறிவதற்கு முன்னால் தாங்கள் என்னைப் பற்றி அவர்களிடம் கேட்டுப் பாருங்கள் " என்று கபறினாரர்கள் .

அப்போது யப்தரர்கள் (நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்களிடம்) வந்தார்கள் . (உடனடே, அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் வீட்டினுள் புகுந்து (மறநைது) கொண்டார்கள் )

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் (யப்தர்களிடம்), "உங்களில் அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் எத்தகயை மனிதர்?" என்று கேட்டார்கள் .

அதற்கு அவர்கள், "அவர் எங்களில் நல்லவரும், எங்களில் நல்லவரின் மகனும் ஆவார்; எங்களில் சிறந்தவரும், சிறந்தவரின் மகனும் ஆவார்" என்று பதிலளித்தார்கள்.

உடனே, அல்லாஹ் வினா தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "அப்துல்லாஹ் (பின் சலாம்) இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார் என்றால் நீங்கள் என்ன நினைப்பீர்கள்?" என்று கேட்டார்கள்.

அதற்கு அவர்கள், "அல்லாஹ் அவரை அதிலிருந்து காப்பாற்றுவானாக!" என்று சொன்னார்கள்.

மீண்டும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் யபீதர்களிடம் முன்பு போலவே கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள் முன்பு போலவே பதிலளித்தார்கள்.

உடனே (வீட்டினுள் மறைந்து கேட்டுக் கொண்டிருந்த) அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் அவர்கள் வறையே வந்து, "வணக்கத்திற்குரியவன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர வேறெவரும் மில்லை என்றும் முஹம்மத் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் அல்லாஹ் வினா தபீதராவார்கள் என்றும் நான் உறுதி அறக்கிறேன்." என்று சொன்னார்கள்.

உடனே யபீதர்கள், "இவர் எங்களில் கட்டவரும் எங்களில் கட்டவரின் மகனும் ஆவார்" என்று சொல்லிவிட்டு அவரைக் குறித்து (இஸ்லாது குற்றங்களையெண்ணுத) குறை கபீறலானார்கள்.

(அவற்றைக் கேட்ட) அப்துல்லாஹ் பின் சலாம் அவர்கள், "இதைத் தான் நான் அஞ்சிக் கொண்டிருந்தேன், அல்லாஹ் வினா தபீதரே!" என்று சொன்னார்கள். (நபி : புகாரி 3938)